







I. Löser.

Istoria Agriculturii.

Traducțiune autorizată de Un prietin al plugarilor. (Urmare)

Apoi în urmă țice, că aceea încă e o pedecă în agricultură, că țeranul dacă ajunge la ceva parale, nu le folosese la îmbunătățirea pământului...

18. Swedul Valerius, profesor la academia regescă în Upsala. Cartea lui apărută la Stockholm (1762) sub titula „Despre basa chimică a agriculturii“ este de o mare însemnătate.

19. Teodor Saussure (Sossür) 1767—1845., profesor de Mineralogie și Geologie în Genf, ca naturalist și-a câștigat mari merite pentru agronomie, el pe terenul chemiei a fost cel dintâiu scrutător al secolului XVIII...

20. Cu desvoltarea instrucțiunii agronomice în periodul acesta s'au mai destins:

In Franca: Duhamel și Rozier; în Anglia: Loudon, Dickson, Tull, Marschall, Joung, Adam, Smith și Sinclair.

C. Societăți economice și asociațiuni agronomice.

O influință deosebită pentru ridicarea agronomiei au exercitat în periodul acesta societățile și asociațiunile agronomice.

Cele mai renumite asociațiuni în periodul acesta au fost:

- 1760. Societatea agricolă helvetică în Bern. 1762. Asociațiunea agricolă turingică la Weissensee. 1764. Asociațiunea agricolă din Celle în Hannovera și în Halle. 1764 și 1765. Societatea patrioților economi din Lipsa. 1767. Societatea agricolă în Laibach și Krain. 1768. Societatea moralei și agronomiei în Bavaria. 1769. Asociațiunea agricolă din Burghausen în Baden. 1769. Societatea în Lautern. 1772. Societatea economico patriot. în Breslau. 1772. Societatea economică din Magdeburg.

Pentru Austria a ordonat Maria Theresia fondarea societății agronomice în toate provinciile. Deja pe la anul 1764 se aflau atari societăți mai în toate provinciile. Dintre toate societățile agronomice cea mai renumită este cea din Lautern. Deja în anul prim al existenței ei, Bernhard și Gugenmus au arătat cu documente valide, că păscutul ciurșilor de vite pe câmp este o pedecă mare pentru desvoltarea agronomiei și recomandă în locul acesta cultura trifoiului, și ținerea vitelor în grajd (coșar).

D. Literatura agronomică.

Pe timpul înființării societăților agronomice s'a simțit lipsa și a literaturii agronomice. Cele mai vechi gazete (reviste) agronomice sunt:

Gazeta fisico-agricolă de Stuttgart (1755), care s'a continuat sub numele de „Ceva pentru toți“ 1765, și Gazeta nouă reală de Stuttgart;

Braunschweigul „Economul și economă“ o foie săptămânală economico-morală 1775; Foia săptămânală de Karlsruhe la anul 1757.

Contribuiri la știința agronomică din Schleswig-Glücksburg de prepositul Lüders la anul 1758;

Colecțiuni și observări despre societățile helvețiene în Berna (1760);

Date despre societatea regescă mare britanică braunschweigico-lüneburgică, Celle 1765;

Foia săptămânală din Giessen 1767; Foia săptămânală din Hamburg 1769.

Lipsa „Extrapost“, pentru oraș și pentru țară, face tot ce este de folos cunoscut, 1795.

Ce aici putem vedea, că dela mijlocul secolului XVIII, s'a făcut tot numai ce a fost posibil pentru agronomie, și rezultatele au fost și sunt îmbucurătoare.

E. Reforma agronomiei.

Schubart nobil de Kleefeld 1734-1787

Cum am vădut mai în sus, nisuințele și indemnările au mers de la guvern, asociațiuni învățați și practici în periodul acesta au mers, cum am țis întru acolo de a ridica ogorul, și de a delătura păscutul vitelor cu ciurșile pe câmp. Spre scopul acesta practicii mai vechi au adus îmbunătățirea fânețelor prin aceea, că le sēmănanu cu fel de fel de erburi folositoare, de o parte, de altă parte și ogorul se folosea sēmănând plante rădăcinose, adecă, cari au fructele în pământ, cum sunt cartofii, dar ca se sē pōtă face aceasta nu mai era ertat a scōte vitele la pășune la câmp, ci acasă în grajd și hrănite cu nutreț adunat. Acesta era bună, însă boerii și proprietarii cei mari puțin se interesau de așa ceva, căci lor le venea mai ușor trimițându-și vitele pe câmpurile țeranilor. Chiar Münchenhausen era la îndoelă despre ținerea vitelor în grajduri, fiind că ele primăvara erau mai sburdalnice, și fiind-că servitorilor, cari îngrijeu de ele, li se înmulțea lucrul, și în fine fiind-că începuse a se isprăvi și nutrețul.

Dorința de stări mai bune era aci, însă pentru esecutarea ei trebuia sē pășescă cineva cu energie, și cel mai apt bărbat pentru așa ceva a fost sacsonul I. Ch. Schubart, care cu cuvântul, cu scrierile și cu exemplele bune a pășit cu o silință de fer pentru reformă.

Ioan Christian Schubart nobil de Kleefeld, (1734—1787) un om, care și-a câștigat prin cultura trifoiului mari merite pentru agronomie, s'a născut în Zeitz la 24 Februarie 1734, a învățat meseria tatălui său, pânzării, apoi a ocupat funcțiunea ca copist și ca secretar în mai multe locuri, a luat parte la războiul de șapte ani sub generalul Werner, și mai târziu a făcut călătorii prin Anglia, Rusia, Hollanda, Germania, Helveția și Italia. După căsătoria lui (1769) cumpăra domeniul cavaleresc Würewhitz lângă Zeitz și în anul 1774 încă alte două domenii Kraischau, a introdus cultura nutrețului artificial (sēmănând trifoiu roșu, luțernă, linte și altele, a delăturat ținerea vitelor la câmp, introducând ținerea lor în grajd, și prin așa ceva agronomia a primit o mare schimbare). Schubart este un reformator al agronomiei, căci lui i-a succes a aduce pe agronomii din Germania mai pe toți la cultura trifoiului, și prin așa ceva și vitele au început a sē ridica, căci până uu a început el cu reformele lui în Germania, țeranii erau dedați a sēmăna numai bucate în agrii, și livețiiile, și fânețele erau menite pentru nutrețul vitelor, dar nime nu scia, că și nutrețul vitelor se pōte sēmăna. Tōte vitele se hrăneu pe câmp sau prin păduri. Ogorul și fânețele se pāsceau cu oi, vitele mai mari pāsceau mai mult prin păduri, iar rīmătorii numai pe ogor.

Agrii, partea cea mai mare, erau împărții în trei câmpuri.

1. Ogorul, care se lucra (ara), dar nu se sēmăna în el nimic, ci buruenele cari cresceau pe ogor, erau hrana vitelor cari pāsceau pe el.

2. Câmpul de iarnă, pe care sēmănanu tōmna sēcară și grău, și care după cules da o pășune pentru vite, care se numea miriște.

3. Câmpul de vară, pentru orz și ovēs, aici sē sēmăna primăvara, și câmpul acesta după cules se folosea de ogor, în anul viitor, așa se perondau câmpurile de tot la trei ani un câmp sē folosea ca ogor. Acestă împărțire se mai folosese și acum în multe locuri.

Schubart a introdus și cultivarea ogorului, a introdus cultivarea trifoiului și mai târziu a cartofilor, el a căutat a delătura păscutul ciurdelor de vite pe câmp, și a introdus ținerea lor în grajduri.

In nord și pe la munți pe timpul acesta sē sēmănanu numai grāne. La sistemul acesta s'au ținut unele fânețe pentru nutreț de iarnă pentru vite, ceeaaltă parte de pământ sē folosea pentru bucate, și acesta o făceau așa, că vreo-cățiva ani folosēu o parte din câmp pentru bucate, și ceeaaltă parte pentru fânețe apoi începeau a sēmăna în ceeaaltă parte bucate, și pe acesta o lasau pentru fânețe.

(Va urma.)

Câștigul cel mai mare

în cazul cel mai favorabil

[48] 6-12

1.000,000 Coróne.

Consemnarea

tuturor celor 50.000 câștiguri

Cel mai mare câștig în cel mai favorabil cas

1.000,000 Kronen.

Speziell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Table listing prize amounts in Kronen: 1 Prämie mit 600000, 1 Gew. à 400000, 1 '' '' 200000, 2 '' '' 100000, 1 '' '' 90000, 1 '' '' 80000, 1 '' '' 70000, 2 '' '' 60000, 1 '' '' 40000, 5 '' '' 30000, 1 '' '' 25000, 7 '' '' 20000, 3 '' '' 15000, 31 '' '' 10000, 67 '' '' 5000, 3 '' '' 3000, 432 '' '' 2000, 763 '' '' 1000, 1238 '' '' 500, 90 '' '' 300, 31700 '' '' 200, 3900 '' '' 170, 4900 '' '' 130, 50 '' '' 100, 3900 '' '' 80, 2900 '' '' 40.

50,000 Gew. u. Pr. im Betrage 13.160,00c

In curēnd începe a patra mare loterie de clase reg. ung. Ea conține

100,000 și 50,000 losuri originale și câștiguri în bani

așadar jumătate din losuri trebuie sē fie trase conform specificării alăturate și prospectul de câștig este enorm de mare. In total vin treispredece milioane 160.000 coróne spre deciderē sigură. Cel mai mare câștig în cazul cel mai favorabil

Un milion coróne.

Binevoitoare comande urgente de losuri originale cu prețul original stabilit după plan

pentru un întreg los original I. classă fl. 6.— o jumătate '' '' I. '' '' 3.— un pătrar '' '' I. '' '' 1.50 '' '' optime '' '' I. '' '' .75

se espedeză cu ramburs sau pe lângă trimiterē înainte a sumei. Liste oficióse se espedeză după tragere, planuri stau la dispoziție gratis. Tragerile se efectuesc publice sub supravegherea guvernului reg. ung.

Ne rugăm pentru comande cel mult până la

17 Aprilie a. c.

direct la

A. Török & Co.

colectori principali ai loteriei de clase reg. ung.

Budapesta, V. Waitzerring 4/a.

Multe și fórte mari câștiguri am solvit noi prea stimaiților nostri clienți și anume în timp scurt peste unu și jumătate milioane coróne.

Scrișore de comandă de tăiat.

Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.

Ersuche um Zusendung von Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie nebst amtlichen Plan.

Der Betrag von fl. ist per Nachname zu erheben. Was nicht gewünscht folgt durch Postanweisung. bitte zu durchstreichen

Genauere Adresse.

„Dotățiunea Clerului“.

(Avis preoțimei nōstre.)

Este sciut, că articolul de lege XIV. din 1898 despre întregirea venițelor parochiale, întră în valóre cu 1 Ianuarie n. 1899. Corporațiunile nōstre competente încă nu s'au pronunțat asupra acceptării sau neacceptării sumelor oferite din partea statului, ca întregire, căci legea este facultativă. Fiind timpul înaintat, Consistoriul archidiecesan trimite în țilele acestea blanchete nōue pentru adunarea datelor privitoare la venițele sigure ale singuraticelor parochii, ca astfel sē se pōtă judeca pe base de date temeinice. Ca sē se pōtă pūrcede în chip corespondētor la umplerea datelor de lipsă și sē se pōtă induce tōte fără eventuala păgubire a celor îndreptății, este fără îndoială necesar, ca se cunōscă toți parochii,

legea însași,

în tōte amēnunțele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Elie Cristea acest articol de lege, pe care îl recomandăm în atențiunea tuturor, pe cari îi privesce. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană și se pōte procura cu prețul de 20 cr. + 3 cr. pentru porto, atât dela traducător, cât și dela librăria archidiecesană.